

10

关注指数

★★

影响指数

★★

西方左翼思潮

西方左翼思潮是指与保守主义（右翼）相对的，偏向社会主义的思潮。左翼思潮对资本主义大多持批判态度，主张平等、民主和多样性。2017年6月，以“抵抗——战略、策略、斗争、团结和乌托邦”为主题的全球左翼论坛在美国纽约召开；法国大选中，有左翼背景的马克龙战胜极右翼政党国民阵线前主席玛丽娜·勒庞，就职法国总统；随着德国总理默克尔的组阁失败，德国左翼遭遇挫折。这表明，西方左翼陷入彷徨，面临发展的不确定性。

西方左翼思潮为何陷入停滞

陈江生

【摘要】从当前主要的西方左翼思潮的表现情况来看，不确定性和发展停滞应该是主流。这首先是由西方经济社会发展的不明朗决定的。此外，西方左翼思潮的不确定和停滞也是对前一个时期该思潮发展过快做再思考的结果。因为缺乏管用的指导思想，西方左翼对资本主义的批判不彻底，其分析和目标也是不彻底的，因而在资本主义国家的旧框架中无法解决根本性问题，发展缺乏可持续性。

【关键词】西方左翼 新动向 不确定性 【中图分类号】D513 【文献标识码】A

2008年金融危机后，西方社会遭受了第二次世界大战以来最大的冲击，原来以为西方制度、西方的“主义”已经是终极制度、终极“主义”的观点不攻自破，许多已经偃旗息鼓或者边缘化了的思潮又开始赢得了自己的市场。典型的就是西方左翼思潮有了新发展。时至今日，这种发展又呈现出新的动向。

2008年危机引发了西方左翼思潮的新发展

进入21世纪以来，一度占据世界主流的新自由主义和美国霸权带来了越来越多的问题，政治、经济、人权、文化、生态环境等方面的危机日渐严重。到了2008年，危机首先在经济领域爆发。在危机的冲击下，越来越多的西方人开始了对新自由主义和美国霸权的反思，其中左翼思潮秉承其较深厚的历史底蕴和较强的现实批判力得到了较大的发展并表现出了强大的现实冲击力。

一是通过对资本主义的批判发展了自身。进入21世纪以来，西方国家在二战后一定程度上得到了缓解的问题开始加剧。

2008年的危机更把这些资本主义固有的问题暴露出来。作为资本主义的重要批评力量，西方左翼学者的影响因此而扩大，英国学者克里斯·哈曼（Chris Harman）于2009年出版的《僵尸资本主义》认为，2008年的国际金融危机是金融部门的过度自由和去管制化所导致的，是20世纪70年代资本主义世界危机的积累或推延。安德鲁·克莱曼于2012年出版的《大失败：资本主义生产大衰退的根本原因》则试图恢复利润率下降规律对于资本主义危机的解释力，以证明资本主义的必然灭亡。这些批判在新的金融危机时代为左翼赢得了不小的声誉和更多的拥趸。而法国经济学家托马斯·皮凯蒂一本《21世纪资本论》更是洛阳纸贵，用“正在倒退回世袭资本主义的年代”的论断震撼了资本主义世界，由此产生了“皮凯蒂现象”“皮凯蒂恐慌”。人们对“财富的积累”必然引起“贫困的积累”的资本主义现象有了直观的认识，直接推动了左翼思潮在西方国家的发展。

二是通过与“反全球化”的天然渊源得到了发展。虽然“全球化”为社会经济总体上的发展，对先进生产力在世界范围的扩散作出了贡献，但是，资本主义全球化所带来的资本主义生



产关系全球化的负面作用也是显然的。尤其对西方发达国家的劳动密集型人口的就业和生活水平提升方面带来的负面作用，让那些自称为草根的受损者和自认为是受损者的人把所有的敌意都指向了“全球化”，因此“反全球化”也赢得了许多支持者。借着对资本主义的批判，左翼思潮得到了发展。也借着来自“反全球化”力量，左翼们赢得了许多阵地。

三是左翼思潮的发展对各国政局和社会带来较大的冲击。西方左翼思潮的发展，对西方世界的政治格局带来了较大的影响。在法国，右翼下台，左翼上台，苏东解体后的全面右倾开始全面退潮。人们的关注点开始从用新自由主义解决问题转向了对新自由主义的批判，开始更多地关注失业问题、产业空心化问题。与此相应的，反思的一代开始形成，西方的许多人在对东方的崛起感到无所适从的同时，也在问自己是否走错了方向，是否应该重新设计，包括融合左翼思潮中提出的方法来设计国家的发展。

当前西方左翼思潮的几个新动向

然而，西方左翼思潮毕竟缺乏成熟的指导思想和方法论指导，更多的只是针对某些问题的一些浅层次反思而已，所以其发展也会比较有限。2016年以来，已经有一些新的动向表明这一思潮的变化。

在美国，左翼思潮已经开始退潮。特朗普的当选只能说明美国社会并不认同左翼的兴起。于是，比希拉里更“左”的桑德斯败了，而保守主义的特朗普又击败了希拉里。理想主义没有解决美国的问题，奥巴马执政时的一系列国际与国内政策，不但没有解决美国国内日益严重的社会问题，反而让美国的经济形势每况愈下，产生了一系列新矛盾、困境与负面效应。这表明左翼即使有机会参与政治，其政治依然是不成熟的。因此，很大一部分美国人不干了，于是反对自由贸易和经济全球化的特朗普当选了。当然这种退潮并非暴风骤雨式的，反而还会有许多亮点。2017年，左翼论坛在特朗普就任美国总统之后便召开了第一次左翼学者大会，在此次以“抵抗——战略、策略、斗争、团结和乌托邦”为主题的大会举行之后，美国出现了许多抗议特朗普政权的活动。因为，左翼不能从实践中解决问题，并不意味着左翼所揭示的问题就不存在了。只要左翼们揭示的问题存在，左翼思潮就会有市场。从长期来看，退潮也是暂时的。

在英国，左翼思潮则处于一个找不到定位的区间。关键是英国人显然对英国的资本主义还能不能有效发展非常迷茫，因

此到底该向左去还是向右去也很迷茫。最直接的反应就是脱欧公投和公投的结果。一方面，有着深厚左翼传统而且金融危机后经济走势最好的英国本来应该留在欧盟，推进欧盟向左转，推进欧盟更多地采取关心更多底层人民福利的政策，但是英国却离开了。另一方面，英国脱欧本来是一件很“右”的事，但它却又是英国在一体化进程中没有获利或者获得利益较少的那些所谓的相对“低端”人口借机集中发力的结果。很有点“左翼民众干了右翼的活”的意思。这说明随着英国国家定位的不清，左右翼也变得含糊不清，人民更关注的是单纯的某个问题，而非政治倾向和政治观点。在这样的情况下，左翼思潮向何处去，在英国也是不清楚的。大概一切都得等到脱欧完成以后才会有个新的说法。

在德国，左翼会怎么发展同样是含糊的，远不像前一个阶段能够清晰地看到它在扩张。最为典型的便是默克尔组阁的失败。作为联盟党的领导人，默克尔已经连续四次成功当选为德国总理，然而在第四次以33%的选票“惨胜”之后，更是在两个月之后无奈地宣布组阁失败。此次默克尔所在的联盟党虽然再次成功保住了第一大党的位置，但支持率上却出现了史上最低，所以不得不面临与自民党和绿党共同组阁的复杂形势，但是自民党和绿党在难民问题上的谈判却怎么也谈不拢。左翼所希望的是生态环境问题得到积极的解决、社会更趋于民主、正义和公平、让种族歧视和性别歧视能够逐渐减少或者消失、实行无政府主义，实现共享机制等，因此代表中左翼思潮的绿党不但反对给难民数量设立上限，同时还要求“受辅助保护者”能够将其家属也带到德国来，这就遭到了代表中右翼的联盟党和自民党的强烈反对。终致谈判破裂，组阁以自民党宣布退出而宣布失败。一方面组阁失败，意味着代表中左翼的绿党的失败；另一方面表明了德国社会的矛盾到了难以调和的程度，这种难以调和是左右两翼的难以调和。这种斗争的表面化当然意味着左翼思潮发展的不明朗。一边是默克尔对自民党和绿党的警告表明左翼势力的强大；另一边是极右翼势力的崛起，表面左翼思潮的敌对力量同样有了很大的发展。

在法国，左翼取得了一些进展，这也表明左翼思潮得到了更多的认可。在2017年法国大选中，最后剩下了代表右翼政党的候选人勒庞和代表了中间派的马克龙。马克龙之所以获得大选胜利实际上和他的左翼出身有着非常大的关系。他的胜利某种程度上也是左翼的胜利，左翼思潮的胜利；但某种意义上也是法国社会对极右势力的胜利，勒庞冲击终于还是被其他各派联合抑制住了。但是力挺全球化和欧元区的马克龙到底有多

“左”实际上很难说，虽然他早年就是个“左翼青年”，其思想不可能不是左翼思潮的一部分，因此说左翼在法国有进展也是可以的。不过，如果其对手不是极右的勒庞的话，马克龙是否会当选也实在很难说。因此我们也不能认为法国左翼在2017年有太大的进展。至少，在人民中的影响并没有太大的变化。其所谓的胜利，可能更多是一时的。所以，可以说2017年法国左翼确实取得了一些成绩，但是会否有较大的发展还要再看。

如何看待西方左翼思潮的发展

从当前主要的西方左翼思潮的新表现情况来看，不确定性和发展停滞应该是主流。我们认为，这首先是西方经济社会发展的不明朗决定的。物质决定意识，社会存在决定社会意识在人类社会的任何阶段都是颠扑不破的真理。当前西方经济社会的发展从之前一时期的反危机进入到了迷茫的阶段。在内部，危机过后的停滞让人们不知道什么样的政策是对的，“谁更能展现个人魅力就跟谁走”的现象不断出现，而个人魅力当然只能是一时的，如果不能解决那些人们期待解决的问题的话。在外部，来自于东方的新的理论、新的道路的竞争，有力的竞争使得西方社会的优越感受到了严重的挑战，该怎么迎接挑战实

现发展，西方社会当前是没有对策的，更不用说比较统一认同的对策。这同样导致了迷茫，不确定。社会发展的内外部不确定反映到各种思潮上，反映到各种思潮之间的竞争上，也把思潮带入了不明确中。

其次，不确定和停滞也是对之前一个时期左翼思潮发展过快做再思考的结果。以奥巴马上台和连任执政为标志，代表着自由、民主、平等、全球化的左翼在前一个时期应该是发展得很快，但是这种发展又更多的是依托人们对金融危机的不满而获得的。因此，一旦看到左翼思潮解决不了危机所带来的问题，一旦看到左翼所主张的全球化等理念实际上对西方的许多民众并无好处，再思考必然出现。理论上再思考当然会引起在政治实践上的再思考，带来左翼和左翼思潮发展的停滞。

最后，西方左翼思潮缺乏管用的指导思想，带来了其发展缺乏可持续性。西方左翼思潮能够在认真思考社会发展客观规律的基础上，努力去批判资本主义出现的问题，并提出相关措施，这表明了左翼思潮对社会问题的回应是积极的。但是它虽然部分承继了马克思主义的思考，但并非马克思主义指导下的思想运动。因为对资本主义的批判不彻底，其分析和目标也是不彻底的，因此在资本主义国家的旧框架中是解决不了什么根本性问题的，甚至解决当前资本主义社会问题的良策也提不出

来。不会也不可能持续高涨直至彻底改变西方社会，只会一波一波地起伏，在人民对资本主义现实不满时有一些发展，当社会发展不明朗时就跟着不明朗，当资本主义经济处于繁荣期的时候回到低潮。人民论坛

（作者为中共中央党校马克思主义学院副院长、教授；中共中央党校研究生院博士生宫奕璐对本文亦有重要贡献）

【参考文献】

①张新宁、杨卫：《特朗普时代的左翼及其抵抗策略》，《世界社会主义研究》，2017年10月30日。

责编 / 宋睿宸 美编 / 李祥峰



2017年5月14日，埃马纽埃尔·马克龙（右）在就职典礼上被授予法国荣誉军团军团长勋章 新华社

阅读此文的还阅读了:

- [1. 欧洲激进左翼思潮影响有限](#)
- [2. “宣言派”与意大利新左翼思潮](#)
- [3. 印度为何陷入恐慌](#)
- [4. 西方左翼思潮为何陷入停滞](#)
- [5. 鲁迅与左翼文学思潮](#)
- [6. 美国创新陷入停滞?](#)
- [7. 公司为何陷入停顿?](#)
- [8. CIO为何陷入“尴尬”](#)
- [9. 温室蔬菜为何停滞不长](#)
- [10. “左”的思潮为何屡反屡现](#)
- [11. 创新思潮,永不停滞](#)
- [12. 西方左翼政党研究](#)
- [13. 谈话为何陷入了冷场](#)
- [14. 西方左翼思潮的救赎](#)
- [15. 美以关系为何陷入低谷](#)
- [16. 从《良友》看左翼思潮在大众层面的传播](#)
- [17. 金剑啸与东北左翼文化思潮](#)
- [18. 印度为何陷入恐慌?](#)
- [19. 西方左翼思潮中的毛泽东美学](#)
- [20. 谈话为何陷入了冷场](#)
- [21. 作为“先锋”的1930年代左翼美术思潮](#)
- [22. 人到老年,他们为何陷入婚姻危机](#)
- [23. 西方左翼思潮为何陷入停滞](#)
- [24. 绿色的启示——西方左翼思潮的“生态”转向](#)

32. 日政府宣布经济陷入停滞
33. 海之圣申牌市场陷入停滞
34. 试论左翼文学思潮的形成
35. 足球为何陷入困境
36. 西方左翼何去何从?——21世纪西方左翼的状况与前景
37. 1936:左翼期刊的创刊与左翼思潮的再兴起
38. 韩国为何陷入“总统魔咒”
39. 姜辉:西方左翼何去何从?
40. 为何乳品陷入奶荒?
41. 农业IPO为何陷入困境
42. 政治上的左翼思潮调查中的列宁
43. 全球左翼运动与西方左翼经济思潮
44. 西方左翼社会思潮与马克思主义的时代化
45. 海之圣申牌 市场陷入停滞
46. 当今西方主要左翼思潮概览
47. 西方国家经济缘何陷入长期停滞
48. 出租行业为何陷入怪圈
49. 胡适与西方近世思潮
50. 为何美国经济陷入停滞和衰退已不可避免?